

## Szegedi katonák karácsonyi levelei.

A haretéren küzdő katonák lelki világának fölötté édrekes dokumentumai azok a levelek, amelyeket a szent karácsonyi ünnepek alkalmából küldtek hozzátartozóiknak, ismerőseiknek. Érdekeségükönél fogva két ilyen levelet közlünk itt, amelyeket e célból a címzettek nekünk átengedtek. Az egyiket *M. M.* tartalékos honvéd zászlós, állami főgimnáziumi tanár írta egyik szegedi kollegájának, a másikat *G. G.* tartalékos katoná, szintén tanár, Szegeden lakó nővérének. Az első levél:

— *K. B.!* Csodálkozol, hogy a szokásos rózsaszínű kártya helyett fehér írópapírra rovom a sorokat. Ma karácsony éjjele van. Nagy ünnep, melyet kellően értékelni csak az tud, aki a boldog családi körből ki van szakítva. A karácsonyi tiszta, szent gondolatokat megilleti a fehér papíros. Tele a szívem a karácsony szent ibékéjével, amellyel át tudnám ülni az egész világot. Ehelyett itt a határon — hová néhány napi pihenés után hoztak — várom a pillanatot, mikor szólítanak a telefonhoz, hogy készenlétben levő csapatunk bevonuljon a rajvonalba. Nyitott ablak mellett hallgatom, mi történik a sötét éjszakában. Most egyelőre csend van. Hallgatnak az ágyuk, csak egy-egy puska lövés jelzi közben-közben, hogy ébren vannak a horvát honvédek. Ti bizonyára már alusztok és én ismét a tegnapi est gondolataival vagyok tele. Otthon tegnap este gyújtották meg a karácsonyfát. Milyen öröm!... de nem írok erről, mert a katonának nem szabad ellágyulnia, pláne a haretéren...

A karácsony a szeretet ünnepe! Ezt otthon csak mondogatni szokták, itt tapasztaltam azt. Nemesak az egyes emberek, de a

A szezon legnagyobb szenzációja

# SIMON JUDIT

jön január hó 7-én

az Urániába.

nemzetiségek szeretetét is kiváltja a karácsony. Karácsony előestéjén érkezünk meg állásunkhoz körülbelül egy heti vándorlás után. Legénységünket fűtött fűdőlők, bennünket tisztet a rajvonalhöz közel lévő házban fűtött szoba, meleg vaesora s egy honvéd százados fogadott, aki nem tudott csak horvátul és németül. Fogadott pedig ekképpen:

— Parancsot kaptam, hogy tartaléknak a fűdőlőkbe jön egy fél zászlóalj. *Nem tudtam, kik jönnek, horvátok, vagy magyarok, vagy bárkik, csak azt tudtam, hogy fáradt bajtársak jönnek, fogadlak benneteket mint bajtársakat, mint honvédeket.*

Az estét nála töltöttük. (Most irásközben jobbról örült tüzelés folyik.) Vaesora után a fehér asztalnál kinyílt a szív és látam, *mit érez egy horvát kapitány. Ideálja az, ami nekünk: élni, küzdeni és meghalni egy hatalmas, nagy Magyarországért, mert Horvátország csak Magyarországon belül maradhat fenn.*

A másik tartalékos katoná levele a következő:

— Kedves jó testvérekem! Végtelenül örülök hogy egy a háboruban is kedves karácsonyestéről számolhatok be nektek. Már régen készülődtek rá a fiuk. Sikertült is egy szép karácsonyfát feldiszipíteniök. Színes papírosba csomagolt cukor, cigaretta, csokoládé stb. diszével, égő gyertyáival otthon is beillett volna szép fának. Összegyűltünk a fa körül, a mi kis szakaszunk s a háború után mindenkinék átadta a karácsonyi ajándékot, az idei szeretetadományt. Nagyjából mind egyformát kaptunk, de tekintettel voltak a dohányosokra és nem dohányosokra. Nekem egy notesz, levelezőlapok, két csomag teasütemény, csokoládé, egy jó erős bicska és egy kis csomag jutott, amelyben egy kedves badeni bácsi tüt, cérnát, gombot, patentgombot, ceruzát, levlapokat és egy szép, tarka zsebkendőt küldött, amint egy kis cédulán írta: *Dem lieben Vaterlandsverteidiger!* Igen-igen józan és praktikus küldemény haretéren lévő katonának. Még ma meg is köszönöm az ismenetlen ajándékozónak.

Egy szép és igazán kedves est emlékével este tíz óra után lepihentünk. *Nem hiányzott ehhez a karácsonyesthez semmi, csak az otthon, az otthoni arcok, a család.* S hogy ne hiányozék annyira az otthon, megjött a Te 16-iki és Ernő 17-iki lapja együtt. *Az őrmester titokban becsusztatta őket ajándékaim közé.* Szeretnék ezért a póstának is hálás lenni, amiért ilyen kedves volt hozzá.

Legutóbbi levelemben említettem, hogy vettem egy cigánytól hat koronáért egy hegedűt. Ez a hegedű-dicsőség azonban rövid volt. A cigány tegnapelőtt beállit, hogy adjam vissza a hegedűt, mert ő azt lopta s ha nem adja vissza a tulajdonosnak, szigoruan megbüntetik. Azt hiszem, elég hűségeen beszámoltam mindenről.

## SZINHÁZ MŰVÉSZET

0000

SZINHÁZI MŰSOR:

SZERDÁN: Küry Klára vendégfölléptével *Artatlan Zsuzsi*, operett. Páros.

CSÜTÖRTÖK d. u.: *János vitéz*. Daljáték.

ESTE: *Piros bugyelláris*, népszínmű. Küry Klára vendégfölléptével. Páratlan.

PÉNTEKEN: Küry Klára bucsufölléptével *Lengyelvér*, operett. Páros.

SZOMBATON: *A táncosnő*, színmű. Bemutató. Páratlan.

VASÁRNAP d. u.: *Varázskeringő*, operett.

ESTE: *A táncosnő*, színmű. Páros.

### A konzorcium ellen.

Arad város tanácsa állt elsőnek sorompóba a színházi konzorcium megszüntetése érdekében. Arad város tanácsának akcióját siker koronázta, mert tudvalevő, hogy az ottani színház igazgatója, *Szendrey Mihály*, a tanácshoz intézett átiratában kijelentette, hogy a jövő színházi esztendőől kezdődőleg a konzorcium megszüntetésével, a saját felelősségére átveszi a színház vezetését.

Az az akció, ami Aradról indult ki, a kívánatos módon foglalkoztatja már a vidék nagyobb városait, amelyeknek sajtója élénk színekkel pertraktálja azt a visszás helyzetet, amit a konzorciumos állapot idézett elő a vidéki színház életében. Legutóbb a nagyváradi ujságok foglalkoznak a konzorcium ügyével és kimondják nyíltan, hogy a Színházegyesület, amelyben az igazgatók vannak többségben, a vidéki színházra ráoktrojálta a konzorciumos állapotot. És felszólítják a Szigligeti-színház igazgatóját, hogy az esetben, ha átérzi szintársulata tagjainak a mostani drágaságban vívott nehéz küzdelmét, kell hogy ő is kövesse a többi vidéki igazgatók példáját és a *színházegyesület vámszedésének véget vetve*, méltányos belátással beszünteti a konzorciumot és tisztas megélhetést biztosító gázssal szerződötti szintársulatának tagjait.

Előttünk fekszik az Országos Színházegyesületnek az a kimutatása, amelyet a vidéki színházak igazgatói terjesztettek be a színházak bevételeiről és ebből a kimutatásból kitünik, hogy a vidék közönsége milyen nagyszerű pártolásban részesíti a színházakat a mostani véres háborus időben is és hogy a színházak között, bevétel tekintetében a szegedi színház áll az első helyen.

A szezon elejétől, szeptember 27-től kezdve december 12-ig a szegedi színháznak 65.497 korona, a pozsonyinak 65.429 korona, a nagyváradinak 65.287 korona, a temesvárinak 64.991 korona, a debreceninek 50.512 korona, az aradnak pedig 48.811 korona volt a bruttó bevétele. E bevételekkel szemben a vidéki színházak közül a temesvári és aradi színháznak van a legnagyobb rezsije.

Amint látható, tekintélyes összeget vételeznek be a vidéki színházak, ami mindenestre örvendetes jelenség, különösen az igazgatókra nézve, akik a bruttó bevételből *tíz százalékot* kapnak és azonfelül havonként *öt-száz korona* fizetést, míg a színészek mélyen leszállított fizetést kapnak. Csak a primadonnák kapnak 500 koronát havonként, míg az elsőrendű énekesnők 360 koronát, az énekesek 300 koronát, a drámai személyzet elsőrendű tagjai még kevesebbet.

A nagyváradi ujságok, amelyek a színházak bevételi kimutatásáról megemlékeztek, hangoztatják, hogy az esetben, ha az ottani igazgató nem szüntetné be a konzorciumot, a városnak morális kötelessége őt erre kényszeríteni, mert végre is a város a színház művészetét és nem a színház igazgató pártfogá-

Telefon 872. **URÁNIA** Telefon 872.  
Magy. Tudományos Színház

Szerdán és csütörtökön

Jótekonycélu előadás!

A bevétel 20 százaléka a rokkant katonák javára.

Csonka és béna katonák között

Filmrevü 3 részben. Írta: dr. VÉRTES ÁGOSTON főhadnagy. — A budapesti Uránia műsordarabja.

Ezenkívül:

Gyógyszerész ur nősül

Verses vigjáték 2 felvonásban.

Előadások 5, 7 és 9 órakor, csütörtökön d. u. 2 órától folytatólag.

Gyermekjegyek csak az első előadásokon érvényesek.